

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 43 (5858)

ВТОРНИК, 10 апреля 1984 года.

Цена 2 коп.

ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ



За 14-ю неделю 1984 года, со 2 по 8 апреля, победителем в социалистическом соревновании среди молочно-товарных ферм района признан коллектив Таштугайской молочно-товарной фермы Таналякского совхоза (бригадир З. З. Валитов), надойший за неделю по 67 килограммов молока от каждой коровы и награжден переходящим вымпелом райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

На втором месте коллектив Савельевской молочно-товарной фермы Таналякского совхоза, надойший за неделю по 60 килограммов молока от коровы.

Отстают коллективы Акназаровской молочно-товарной фермы колхоза имени Салавата и Абишевской колхоза «Сакмар», надойшие по 30—34 кг молока.

Центральному Комитету
Коммунистической партии
Советского Союза
Генеральному секретарю
ЦК КПСС товарищу
Константину Устиновичу
ЧЕРНЕНКО

Мы, участники торжественного собрания Хайбуллинского района четырежды орденоносной Советской Башкирии, посвященного 30-летию начала освоения целинных и залежных земель, шлем ленинскому Центральному Комитету КПСС, его Политбюро во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Константином Устиновичем Черненко наш пламенный привет и глубокую признательность за постоянное внимание и помощь труженикам сельского хозяйства.

Трудящиеся нашего района единодушно поддерживают мудрую внутреннюю и внешнюю политику Центрального Комитета партии и Советского правительства, направленную на дальнейшее развитие ленинской аграрной политики, обеспечение мира на нашей планете.

Мы с глубокой благодарностью восприняли приветствие Центрального Комитета ко всем целинникам в связи с 30-летием освоения целинных и залежных земель. В героическую летопись целинной эпопеи внесли значительный вклад хлеборобов района. В наших степях Башкирского Зауралья было распахано 73 тысячи гектаров новых земель, организованы крупные целинные зерносовхозы «Хайбуллинский», «Макаевский» и «Матраевский». Район превратился в крупного поставщика хлеба

государству. Несмотря на частые засухи земледельцы ежегодно отправляют в закрома государства свыше 100 тысяч тонн добротного зерна.

Готовясь к юбилейной 30-ой весенне-полевой кампании с начала освоения целины, хлеборобы района прилагают все свое умение и мастерство для организованного проведения работ. Мы хорошо понимаем, что только высокая агротехника, оптимальные сроки выполнения всего комплекса агромероприятий позволят нам ослабить воздействие неблагоприятных погодных условий. Поэтому приложим все свои знания и опыт для повышения культуры земледелия и эффективности сельскохозяйственного производства.

Заверяем Центральный Комитет КПСС, лично Генерального секретаря ЦК нашей партии товарища Константина Устиновича Черненко в том, что, обогащенные 30-летним целинным опытом, труженики района внесут достойный вклад в укрепление экономики и оборонного могущества нашей Родины, в практическое осуществление в жизнь Продовольственной программы страны.

Слава советскому народу — строителю коммунизма!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — вдохновитель и организатор всех наших побед!

СЕВ—ПОРА ГОРЯЧАЯ

Начали закрытие влаги

Включившись в социалистическое соревнование, земледельцы совхоза «Степной» успешно начали весенне-полевые работы. Первыми на поля вывели трактора члены бригады № 1, где бригадиром коммунист С. Я. Кадаев, и в первый же день добились высоких результатов. Все 6 тракторов в этот день произвели закрытие влаги на площади более 260 гектаров. Всего же бригада намерена провести эту работу на площади

3645 гектаров. Пример самоотверженного труда показали механизаторы Р. Рахметов, С. Мухаметшин и другие. Сейчас к закрытию влаги приступила бригада № 2.

На полях организованы двухсменная работа, продажа товаров первой необходимости. Идеологическая, политико-воспитательная работа, работа библиотек переведены на полевые условия.

В. АЛЛАГУЛОВ,
секретарь партбюро.

Освоение целины вдохнуло новую жизнь



Торжественное собрание в Акъяре, посвященное 30-летию освоения целинных и залежных земель

Наши дни ознаменованы важными общественно-политическими событиями в жизни страны. Горячий отклик у коммунистов, трудящихся района, как и у всех советских людей, вызвали положения и выводы, содержащиеся в речах Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Константина Устиновича Черненко на февральском (1984 г.) Пленуме ЦК КПСС и Всесоюзном экономическом совещании по проблемам агропромышленного комплекса.

Трудящихся района глубоко тронуло приветствие ЦК КПСС в связи с 30-летием начала массового освоения целины. Героическая целинная эпопея — это яркая страница в истории партии и народа, важный этап коммунистического строительства в нашей стране. В ней воплотилась мудрость решений и смелость планов Коммунистической партии, великая жизненная сила ее аграрной политики.

6 апреля в Акъяре в районном Доме культуры состоялось торжественное собрание представителей партийных, советских, общественных организаций и коллективов трудящихся района, посвященное 30-летию освоения целинных и залежных земель. На торжества прибыли первый директор целинного совхоза «Матраевский» Т. К. Туйкин, пер-

вый агроном совхоза «Хайбуллинский» А. В. Кривошеев, бывший первый секретарь райкома КПСС, Герой Социалистического Труда Г. Г. Якупов, бывший управляющий Центральным отделением Хайбуллинского совхоза И. В. Григорьев.

Участники торжественного собрания возложили цветы к памятнику основателю Коммунистической партии и создателю первого в мире социалистического государства Владимиру Ильичу Ленину и к памятнику покорителям целины.

Торжественное собрание вступительным словом открыл первый секретарь райкома КПСС И. Х. Кулибаев.

Участники собрания с большим воодушевлением избрали почетный президентом в составе Политбюро ленинского Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза во главе с товарищем Константином Устиновичем Черненко.

В зал вносится памятное Красное знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, которым район награжден за достижение наивысших результатов во Всесоюзном социалистическом соревновании в 1973 году.

С докладом «30-летний целинный опыт на службе дальнейшего повышения интенсификация сель-

скохозяйственного производства» выступил первый секретарь райкома КПСС И. Х. Кулибаев.

На собрании выступили секретарь парткома Акъярского совхоза Ф. Г. Ишкильдин, первоцелинник, бригадир тракторно-полеводческой бригады Макаевского совхоза, кавалер орденов Ленина и Трудового Красного Знамени, заслуженный механизатор РСФСР М. Х. Рахматуллин, первоцелинник, управляющий отделением ордена Ленина Матраевского совхоза А. И. Хотнянский, первоцелинник, главный агроном Хайбуллинского совхоза Д. Н. Андрианов, доярка Таналякского совхоза, кавалер ордена «Знак Почета» Ю. С. Шаймухамбетова, бывший первый секретарь райкома ВЛКСМ в годы освоения целинных земель, председатель колхоза «Красное знамя» А. А. Хусанов, первый секретарь райкома ВЛКСМ А. С. Абдульменов, первоцелинник, инженер по технике безопасности Матраевского совхоза А. А. Омелич.

Все выступающие говорили о героической целинной эпопее, горячем стремлении трудящихся района успешно выполнить решения XXVI съезда партии, последующих Пленумов ЦК КПСС, внести достойный вклад в реализацию Продовольственной программы страны.

Участников собрания

приветствовали пионеры Акъярской средней школы № 2 и комсомольцы района.

Единодушно было принято обращение участников торжественного собрания ко всем рабочим, колхозникам, партийному, советскому, профсоюзному, комсомольскому активу, специалистам сельского хозяйства и всем трудящимся района.

С большим воодушевлением участники торжественного собрания приняли приветственное письмо ленинскому Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза, Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Константину Устиновичу Черненко.

Представителям колхоза «Красный доброволец», имени Фрунзе и Таналякского совхоза вручены Почетные грамоты за успешное проведение месячника в честь 30-летия целины.

Большой группе рабочих, колхозников за весомый вклад в развитие сельскохозяйственного производства района вручены поздравительные письма Башкирского обкома КПСС, дипломы о присвоении почетного звания «Заслуженный целинник Хайбуллинского района», Почетные грамоты райкома КПСС и исполкома райсовета.

Для участников собрания был дан большой концерт,

Партийная жизнь Принципиальный, самокритичный разговор

С глубоким вниманием недавно коммунисты Бурнаевского рудоуправления обсудили итоги февральского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС и задачи партийной организации по реализации положений и выводов, содержащихся в речи Генерального секретаря ЦК КПСС К. У. Черненко.

В своем докладе секретарь партийного комитета Р. М. Альтдинов отметил, что коллектив рудоуправления неплохо решает задачи, поставленные перед ним, хотя, конечно, есть и недостатки. Четвертый год пятилетки начал неплохо, план трех месяцев выполнен успешно по всем технико-экономическим показателям со значительным превышением.

В достижении высоких показателей достойный вклад внесли коллективы рудника, обогатительной фабрики, автотранспортного цеха, смены мастеров горного мастера Б. И. Каримова, обогатительной фабрики — У. А. Атапова. Хороших результатов достигли бригады проходчиков Ю. С. Мустафина, крепильщиков Н. А. Сидоренко, измелчители А. Г. Чернецова, бригады водителей М. Н. Никитина, плотников А. Х. Хамидулина, штукатура З. И. Харисовой. В индивидуальном соревновании вперед идут токари рудника Ф. И. Меженин, токарь РМЦ С. И. Кулагин, газосварщик И. Д. Вихов, электрообмотчик А. Н. Гречкин, водители Г. М. Демидов, В. Сантаров и другие. Но вместе с тем, как отметили в прениях начальник Октябрьского подземного рудника И. М. Зайнабдинов, в работе рудника есть определенные недостатки из-за недостаточной организации труда. На буровых работах не введена в эксплуатацию добычная камера, вследствие чего не выполнен план марта по содержанию меди в концентрате. Кроме того, в январе участок недополнил план по закладочным работам из-за высокой аварийности. Причина тому — несовершенный и некачественный ремонт горного оборудо-

вания, низкая производительность труда. Но руководство и администрация рудника ведут работу по укреплению трудовой и производственной дисциплины. И по сравнению с прошлым годом значительно снизился прогул. Каждый прогульщик обсуждается на собрании участка, цеха.

Желает лучшего работа по капитальному строительству. Освоение капиталовложений с начала года составило всего лишь 70,2 процента. Не выполняется план генподрядчик трест № 146. А по жилищно-гражданскому строительству за два месяца не освоено ни одного рубля. Но, как отметил в своем выступлении старший прораб ОКСа И. Г. Калашников, коллектив минувший год завершил неплохо, выполнение плана составляет 128 процентов. А в первом квартале нынешнего года идет опережение плана, но выработка на одного рабочего продолжает оставаться низкой.

В целом, коллективу придется изучить в такой недостаток, как низкое качество строительства. Ведь в строительстве пока нет еще настоящей борьбы за экономное расходование материалов, сырья. Слабо идет внедрение передовых методов труда, повышение качества и технический уровень строительства. Недостаточно внедряется механизация ручного труда.

Особый разговор вели коммунисты о таком существенном недостатке в работе предприятия, как неритмичность. Она проявляется в первую очередь в ежемесячной нерегулярной работе. Пример тому — выполнение январского плана по выпуску товарной продукции составило 200,6 процента, выпуска медного концентрата — 147,3 процента. Следовательно производственному, плановому, отделам, геологической службе надо подходить более разумно к составлению плана, учитывать все стороны производственной деятельности предприятия.

Как говорили докладчик и выступавшие в прениях коммунисты, неритмичность наблюдается и

в работе автотранспортного цеха и эвергоцепа, что также следует в корне изменить работу данных цехов.

В свете решений февральского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС актуальным становится вопрос об экономном расходовании сырья, технологических материалов, электроэнергии. Расход этих материалов за три месяца составил экономно. Но партийным организациям цехов, администрации необходимо вести работу в данном направлении и в дальнейшем.

Со всей суровостью морали коммунисты обсудили на собрании прогульщikov, нарушителей общественного порядка водителей АТЦ М. В. Горшенина, А. В. Кузнецова, рабочего рудника Р. Ш. Булякова. Все они получили самые строгие партийные наказания, а рабочий рудника А. И. Старостин исключен из рядов КПСС.

Обсужден и вопрос о состоянии учебы в системе партийного политпросвещения и экономического образования. Но здесь выступавшие в прениях

выступавшие в прениях также высказали ряд критических замечаний, направленных на улучшение состояния учебы, работы совета по экономическому образованию. Так, в выступлении члена совета экономического образования Г. Г. Рямова отмечено, что совет и его секции работают недостаточно, в цехах неудовлетворительно поставлено изучение передовых методов и приемов работы передовых рабочих и специалистов. Не даются практические задания слушателям. Не организован учет предложений слушателей, отсутствует кабинет по экономике. Мало практикуется заслушивание руководителей цехов, пропагандистов, мастеров. Продолжает оставаться низкой посещаемость слушателей, а все из-за того, что пропагандисты неудовлетворительно готовятся к предстоящим занятиям, в большинстве случаев не имеют даже конспектов, не говоря уже о творческих планах. Очень слабо или вообще при подготовке к занятиям не используется экономическая литература.

Коммунисты выразили уверенность, что партийная организация развернет боевую, целенаправленную организаторскую и политическую работу по выполнению реше и в XXVI съезда партии, февральского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС.

К. КАМАЛОВ,
рабкор.

КОЛЛЕКТИВНЫЙ ПОДРЯД — организатор и воспитатель

Решение поставленной декабрьским (1983 г.) Пленумом ЦК КПСС задачи — более эффективно использовать средства, направляемые на развитие сельского хозяйства, требует усиления экономической работы в каждом колхозе, совхозе, в других подразделениях агропромышленного комплекса.

Хозрасчет, коллективный подряд, точный бухгалтерский учет позволяют привлечь каждого трудящегося, каждого земледельца и животноводца в активный поиск новых резервов производства. Об этом конкретно говорилось в выступлении Генерального секретаря ЦК КПСС товарища К. У. Черненко и в докладе секретаря ЦК КПСС товарища Горбачева М. С. на Всесоюзном совещании по вопросам агропромышленного комплекса, проходившем 26—27 марта.

В наших колхозах и совхозах механизаторы и другие работники полеводства и животноводства трудятся в основном на индивидуальной сделке, то есть каждый отвечает только за свою операцию или часть ее, и получает зарплату за выработанные гектары или другие конкретно выполненные работы. Естественно, качество и сроки выполняемых работ, а следовательно, и урожай, находятся не на первом плане.

Даже самых добросовестных и квалифицированных механизаторов существующая сделка ежедневно и ежедневно заставляет работать в родном колхозе или совхозе. А почему так получается? В основном все из-за той же злополучной индивидуальной сделки. Скажем, пришел паренек в бригаду. За плечами школа или СПТУ, то есть минимальный практический навык. Вот ему и дают трактор или комбайн, которые похуже. И никакого присмотра, никакого наставника. Каждый себе норму накручивает. Юноша бьет ее, два, три... Заработок малешкий, удовлетворения от работы, а точнее от бесконечных простоев, никакого. Вот тогда он плюет на все и подается в город или приучается выполнять работу тяп-ляп. А при коллективном подряде, при заботливом окружении старших, опытных товарищей по звену, бригаде, своевременной помощи за короткий срок он может стать мастером своего дела.

Еще одна важная грань подряда заключается в том, что руководителям и специалистам не нужно ежедневно и чуть ли не ежедневно проверять работу каждого земледельца, дабы тот в погоне за длинным рублем не выглубил пуг, культиватор или сеялку, не наделал орехов. Малейшее нарушение выявит в конце года урожай. Да и самому механизатору не безразлична работа соседа: при необходимости товарищ сразу поправит товарища.

Обязательное условие коллективного подряда —

З. Н. КАДИКОВ,
председатель совета районного агропромышленного объединения

что, вступая в этот коллектив, он будет бороться за получение высоких урожаев, повышение продуктивности скота с наименьшими затратами материальных и денежных средств, что его заработная плата будет возрастать с ростом продуктивности полей и ферм.

Не надо забывать, что коллективный подряд выступает и как организатор, и как воспитатель людей. Он сплачивает их ради единой цели, помогает улаживать ссоры, но не только на полях, но и, образно говоря, вытравливает произрастающие в сознании некоторых людей чертполохи эгоизма, лодырничества, наплевательского отношения к общественному достоянию.

Еще один важный момент. В коллективе, работающем на подряде, успешно решаются вопросы воспитания молодежи. Ведь много ежегодно из района уходит молодых парней и девушек, выросших и возмужавших на селе, подлюбивших свое родное село, но не ставших умелыми работниками, мастерами своего дела, хотя в начале у них было огромное желание работать в родном колхозе или совхозе.

А почему так получается? В основном все из-за той же злополучной индивидуальной сделки. Скажем, пришел паренек в бригаду. За плечами школа или СПТУ, то есть минимальный практический навык. Вот ему и дают трактор или комбайн, которые похуже. И никакого присмотра, никакого наставника. Каждый себе норму накручивает. Юноша бьет ее, два, три... Заработок малешкий, удовлетворения от работы, а точнее от бесконечных простоев, никакого. Вот тогда он плюет на все и подается в город или приучается выполнять работу тяп-ляп. А при коллективном подряде, при заботливом окружении старших, опытных товарищей по звену, бригаде, своевременной помощи за короткий срок он может стать мастером своего дела.

Еще одна важная грань подряда заключается в том, что руководителям и специалистам не нужно ежедневно и чуть ли не ежедневно проверять работу каждого земледельца, дабы тот в погоне за длинным рублем не выглубил пуг, культиватор или сеялку, не наделал орехов. Малейшее нарушение выявит в конце года урожай. Да и самому механизатору не безразлична работа соседа: при необходимости товарищ сразу поправит товарища.

Обязательное условие коллективного подряда —

это предоставление членам бригады реальной возможности участвовать в управлении производством. Здесь должны гармонично сочетаться знания, опыт руководителя, специалистов хозяйства с опытом, инициативой первичных трудовых коллективов.

Преимущества коллективного подряда неоспоримы, убедились в этом многие руководители и специалисты наших колхозов и совхозов. Большую организаторскую работу по внедрению коллективного подряда проводят руководители и специалисты колхоза имени Калинина, Акъярского и Степного совхозов.

А в целом уровень организаторской работы по внедрению коллективного подряда в большинстве колхозов и совхозов района нельзя считать удовлетворительным. Такое положение объясняется только нежеланием отдельных руководителей и специалистов утруждать себя лишними работами, стремлением работать по старому, не пониманием острой необходимости перестройки повседневной своей работы, формальным исполнением своих обязанностей.

Приведем к большому сожалению, отдельные руководители и специалисты четко не представляют сущность и принципы организации коллективного подряда, ищут различные причины для оправдания своей бездеятельности. Например, ссылаются на нехватку кадров, техники, кормов, даже минеральных удобрений. Как раз в этих случаях и должен помочь коллективный подряд. К таким в первую очередь относятся руководители и специалисты колхозов «Сикмар», «Красное знамя», «Новый путь».

Время убеждений уже прошло, придется отвечать за допускаемую неадекватность и беспечность в этом вопросе.

Новая организация труда требует коренного изменения работы всей экономическо-бухгалтерской службы. Работники этой службы постоянно должны быть в коллективах, знать их запросы, учиться и перенимать все новое, полезное, совершенствовать свои знания для успешной организации работы по методу коллективного подряда.

Внедрение нового дела легко не дается и требуется настойчивая и творческая работа всех, кто отвечает за этот вопрос. Работа эта большой политической и государственной важности. Она будет способствовать росту производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов, повышению эффективности, выполнению социалистических обязательств, принятых на 1984 год и на пятилетку в целом.

Хозяин родной земли

Ульяновская область. Более десяти лет коллектив механизаторов совхоза «Красноярский» возглавляет лауреат Государственной премии СССР коммунист Николай Юрьевич Додонов. Трудовую славу бригаде принесло внедрение научно обоснованной системы земледелия. Творческое отношение к своим обязанностям, трудолюбие и сплоченность отличают этот коллектив. За три последних года средняя урожайность зерновых в бригаде составила 28 центнеров с гектара, сахарной



свеклы — 236, зеленой массы кукурузы — 225. В этом немалая заслуга Николая Юрьевича.

Труд бригадира оценен орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, медалями.

НА СНИМКЕ: Николай Додонов (в центре) беседует с членами бригады механизаторами Анатолием Зуевым и Петром Блахиным (справа). Фото Ю. БЕЛОЗЕРОВА. (Фотохроника ТАСС).

В РАЙКОМЕ ВЛКСМ Субботник должен быть и комсомольским

Стремясь достойно встретить 114-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина, на очередном заседании бюро райкома ВЛКСМ было решено во всех комсомольских организациях провести ком-

сомольско-молодежные субботники.

Комитеты ВЛКСМ колхозов и совхозов, предприятий и учреждений должны провести комсомольские субботники по согласованию с партийными, профсоюзными органами. Для этого следует создать штабы с участием представителей советских и профсоюзных органов.

Обсуждаем проект ЦК КПСС

о школьной реформе

Всегда воспитывать тягу к земле

Мы, сельские учителя, находимся в самой гуще жизни села, живем его заботами и тревогами, и поэтому, какой бы ни была тема урока, главной всегда остается мысль: подрастающий человек должен чувствовать ответственность за свое хозяйство, где трудятся его родные и близкие. Поднять престиж сельских профессий — значит, во многом решить кадровую проблему хозяйства.

Как же наша школа справляется с этой задачей? Прежде всего, стараемся, чтобы ребята видели не только плоды своего труда, но и могли гордиться ими. Школа постоянно держит связь с нашим колхозом «Сакмар». Во время летней трудовой четверти учащиеся 8—9 классов проходят практику на производстве, помогают в заготовке кормов для общественного скота, уборке урожая, организуют животноводческие звенья. Старшеклассники работают в основном доярками. И вот уже несколько лет успешно действуют такие звенья в двух бригадах хозяйства. Кроме того, в школе ежегодно организуется ученическая производственная бригада, которая занимается выращиванием овощей и картофеля. Колхоз в минувшем году успешно справился с планом продажи картофеля

государству. В этом есть большая заслуга и наших школьников.

Тесная связь школы с хозяйством дает свои плоды. Так, все главные специалисты и специалисты среднего звена колхоза — бывшие выпускники нашей школы.

Вместе с тем, в трудовом воспитании учащихся, особенно при организации ученической производственной бригады мы испытываем трудности. У нас нет настоящего стационарного лагеря, где всегда оказывается действенная помощь колхозом в организации лагеря труда и отдыха учащихся. Вопрос этот должен решаться положительно, и чем быстрее, тем лучше.

Любовь к земле, тяга к ней воспитываются только через труд.

В проекте о школьной реформе уделено немалое место трудовому воспитанию и профориентации учащихся, обобщены наши достижения в этом направлении. И перед нами, сельскими учителями, встают новые задачи. Вот почему каждый из нас сегодня должен думать о проблемах сельского хозяйства, о призвании хлебороба и животновода глубоко и с большой перспективой на завтра.

А. БАЙГИЛЬДИНА, учительница Абишевской средней школы.

30 ЛЕТ минуло с тех пор, как нетрудовая земля в Зауральской степи дала первый урожай, выросли новые целинные совхозы и среди них — «Матраевский».

30-летний юбилей коллектива совхоза встретил как один из крупных многоотраслевых сельскохозяйственных предприятий. За эти годы он превратился в крупное высокотехнологичное хозяйство. Если в год организации совхоз получил 15 тракторов, 22 автомашины, то сейчас имеется 148 тракторов, 80 автомашин различных марок и 88 комбайнов. В настоящее время в хозяйство поступает современная техника: тракторы К-700, автомашины КамАЗ и комбайны «Нива» и «Колос».

Совхоз экономически окреп, 29 лет является прибыльным хозяйством. Со дня организации хозяйства получено 2375,2 тысячи рублей прибыли. Постепенно совхоз стал крупным поставщиком зерна, мяса, молока и шерсти. Так, со дня организации совхоза государству продано 4034399 центнеров зерна, 168622 — мяса, 621122 — молока, 8147 центнеров шерсти.

В организации и укреплении экономики хозяйства большую роль игра-

СЕРЕДИНА марта 1954 года. Под ногами начал таять снег, ветер переместился на запад и приносил теплый воздух.

«Одна за другой оставались несколько прицепов машин возле конторы Сарыкульской МТС, расположенной на территории тогда еще Матраевского района. Дождались задумчивые песни молодёжи, звуки баяна. Двор МТС заполняется молодежью, люди одеты по-праздничному, их встречают представители райкома партии и комсомола, активисты. Это встречали группу молодых комсомольцев-добровольцев, прибывшую из города Октябрьского. Многие направили в наше Худайбердинское отделение будущего крупного совхоза «Хайбуллинский» на освоение новых целинных и залежных земель. В тот год весенние полевые работы начались сравнительно рано. Днем и ночью на полях не смолкал гул тракторов.

Целина! Она оставила богатые воспоминания, события этих дней, азбучная память, снова и снова предстают перед глазами. Приехавшая на помощь молодежь создает свою отдельную бригаду, а в это время у нас работало несколько тракторных бригад. Наверное, многие помнят и сейчас, как соревновались между собой эти бригады, как боролись они за победу

К 30-летию освоения целины

Твердая поступь матраевцев

ют коммунисты. Первичная партийная организация была организована из 6 коммунистов. За этот период она выросла не только количественно, но и качественно. Сейчас в парторганизации состоит на учете 153 члена партии, которые распределены в 8 первичных партийных организациях. Во главе всех производственных участков стоят коммунисты, имеющие большой опыт работы, знающие специалисты совхозного производства. Более 80 процентов коммунистов непосредственно работает в совхозном производстве.

Много труда, сил и энергии вложено в организацию совхоза коммунисты Т. К. Туйкин — директор совхоза, В. Г. Киселев — секретарь парторганизации, В. А. Ахметов — заместитель директора.

В годы освоения целины самоотверженный труд показали, ныне находясь на заслуженном отдыхе коммунисты Х. М. Галеев, Ф. В. Мурзабаев,

И. Т. Демченко, П. Н. Семенов, М. И. Цыкало, П. И. Волынский. Ныне продолжают трудиться А. М. Алтуни, Н. Х. Италмасов, Х. Я. Манишев, Г. Ш. Хасанов, А. А. Омелич, В. А. Тимаков, А. И. Тихонов и многие другие.

В освоении целинных земель, организации совхоза активное участие принимали и посланцы других хозяйств Башкирского Зауралья коммунисты С. С. Султанбеков, А. Г. Файзуллин, П. К. Лысенко, Г. С. Арсланов, чей труд высоко оценен партией и правительством.

Начатые добрые дела первоцелинников продолжают и ныне. В авангарде социалистического соревнования продолжают идти коммунисты восьмидесятых годов А. А. Алякин, Х. Я. Аблаев, Б. Х. Алтынгузин, А. Н. Волынский, А. Л. Куличкин, К. М. Тактаев, В. С. Тертерин и другие, которые из месяца в месяц продолжают добиваться высоких производственных показателей. Многие ком-

мунисты ведут политкоммассовую работу, тем самым заслужили уважение коллектива совхоза, а также в воспитании будущих труженников, такие, как К. А. Шевцова, Н. Д. Сурков, А. А. Суркова, Ш. А. Ишкулова и другие.

Перед коммунистами и всеми труженниками совхоза в юбилейном году стоят большие задачи: провести весенний сев на высоком агротехническом уровне с хорошим качеством. Намечено в нынешнем году на площади 14500 гектаров с каждого гектара собрать по 22 центнера зерна, тем самым успешно выполнить план 4-х лет пятилетки по производству и продаже зерна государству.

Немалые задачи в нынешнем году решили выполнить животноводы. Произвести и продать государству 8500 центнеров мяса, 29000 центнеров молока, 320 центнеров шерсти.

А. ГАЛЛЯМОВ, секретарь парткома.

ТРИДЦАТЬ ЛЕТ НАЗАД

в битве за хлеб.

В Хайбуллинском совхозе есть всем известный большой участок поля, посящий название «Комсомольская земля». На этой земле первоцелинники проложили первую борозду. И в честь этого участка земли навечно получил такое название. Только у нас за короткие сроки было поднято 1385 гектаров целинных земель.

Целину поднимали все вместе, дружно рабочие, механизаторы наших деревень Исянгильдино и Абдулла-сырово, трудились на славу, с высоким патриотизмом.

И сейчас совхозное руководство с чувством глубокого уважения вспоминает имена комсомольцев тех лет Нутфрахмана Исянгильдина, Самирхана Кадилова, Гильмана Саитова, Закарию Далкина, Динисламу Аманбаева, беспартийного Киямидина Юлдыбаева, коммунистов Зайнетдина Юмагулова, Мухтара Айтбаева,

кавалера ордена Ленина Абдулхака Файзуллина.

Партийная и комсомольская организации совхоза всегда находились на переднем крае этой борьбы. Оживленная и действенная работа, которая велась среди масс, способствовала эффективному и успешному решению поставленных задач. На партийных и комсомольских собраниях часто обсуждались и организация работы на целине, и воспитание людей, и трудовая дисциплина, рассматривались важные решения партии, связанные с освоением целины. Несмотря на трудности, которые были на каждом шагу, душевный подъем у людей был высок.

По инициативе комсомольской организации постоянно проводились различные мероприятия в сельском клубе, ставились спектакли, выступали с концертами. В выходные дни организовывались субботники.

Время неумолимо идет вперед. Большие изменения произошли в селах и деревнях нашего Хайбуллинского совхоза. Многие первоцелинники сейчас находятся на заслуженном отдыхе.

Сегодня только в деревне Исянгильдино работает двухэтажная типовая школа, есть продовольственный и промтоварный магазины, спортивный клуб. А в последние годы построены добротные помещения для общественного скота, двухквартирные дома для труженников совхоза. Люди живут зажиточно, радостно. В отделении многие имеют легковые автомашины, а мотоциклы — почти в каждом дворе.

В юбилейном году целинны труженники нашего совхоза, приняв высокие социалистические обязательства, стремятся завоевать новые рубежи и ударным трудом ответить на решения февральского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС.

З. ИТБАЕВ, селькор.



Оренбургская область. Преподаватель труда средней школы совхоза «Комсомольский» Николай Матвеевич Кушнир — настоящий умелец. Его резные работы по дереву, украшенные соломкой и металлом, вызывают одинаковый интерес и у детей, и у их родителей. В школе Николай Матвеевич ведет кружок прикладного искусства. Ребятам нравится делать изящные кубки, «обризовывать» соломкой шкатулки, другие поделки. Свои работы юные мастера дарят односельчанам в дни юбилеев.

НА СНИМКЕ: занятие в кружке прикладного искусства при средней школе ведет Н. Кушнир (слева). Фото Ал. ПОДДУБНОГО. (Фотохроника ТАСС).

СПРАШИВАЙТЕ — ОТВЕЧАЕМ

Пенсии по случаю потери кормильца

Жители д. Гаделево Танаптынского совхоза спрашивают: нам не понятно, почему Расимбетова Р. на пятерых детей за умершего мужа получает 90 рублей, а Каипова Р. на двоих детей — тоже 90 рублей?

Отвечает на этот вопрос старший инспектор отдела социального обеспечения исполкома райсовета М. М. Каримова.

Во-первых, в письме неправильно указаны суммы пенсий. Расимбетовой Р. Х. пенсия по случаю потери кормильца назначена на пятерых детей в сумме 107 руб. 20 коп.,

а Каиповой Р. Ф. — 89 руб. 43 коп. Отчего же зависит размер пенсии? Пенсия по случаю потери кормильца семьям рабочих и служащих, умерших вследствие общего заболевания, назначается в следующих размерах: на трех и более нетрудоспособных членов

семьи в размере 100 процентов, на двух нетрудоспособных — 90 процентов пенсии кормильца по старости, нечисленной в соответствии с пунктом 19 Положения в процентах к заработку кормильца. Размеры пенсии, таким образом, зависят от среднемесячного заработка кормильца, от числа нетрудоспособных членов семьи, от продолжительности непрерывного стажа работы кормильца.

САВИЯ Валиева Султанова со своей семьей в 1974 году как переселенка приехала на работу в наш район из Бижбулякского района. Их направили в «Маканский» совхоз. Она с первых дней пошла работать на ферму в Нововоздвиженском отделении. Работала дояркой родильного отделения, через год стала телятницей.

Ударник коммунистического труда, ударник пятилеток С. В. Султанович показывает образцовый труд. В помещении чисто и светло, телята растут крепкими и упитанными. За три месяца телята в ее группе ежедневно прибавили в весе по 950 гр.

С начала стойлового периода через ее руки прошли 220 телят и нет ни одного случая падежа. Передовая производственница С. В. Султанова имеет много Почетных грамот райкома КПСС и испол-



кома районного Совета комитета и дирекции совхоза народных депутатов, парти. Фото В. УСМАНОВА.

Школьная жизнь Празднуют дети

Для весенних каникул стали для детей районного центра праздником. Для их активного отдыха были предоставлены спортивные залы, клуб, Дом культуры.

На неделю детской музыки и книги, организованную работниками детской музыкальной школы, были приглашены гости — учительница биологии Акъярской средней школы № 2 Л. П. Лобанова и преподаватель Бурибаевской музыкальной школы И. Е. Нестеренко.

В зале, где собрались ребята, чувствуется праздничная атмосфера — ведь им предстоит познакомиться с замечательными людьми. Ведущая С. А. Мельникова приглашает на сцену Л. П. Лобанову. Любовь Павловна преподает в школе. Еще будучи студенткой приехала в наш район в составе студенческого отряда осваивать целину, а затем стала работать в Уфимске. Ребята она прочитала свои стихи про целину, посвященные 40-летию Победы — «Память о войне», «Хлеб войны», школьной жизни.

Дружно руководили дети ветеран педагогического труда, заслуженному учителю школ БАССР, отличнику народного просвещения И. Е. Нестеренко. Иосиф Евтифеевич на заслуженном отдыхе, однако большой друг детей продолжает обучать их игре на балалайке в Бурибаевской детской музыкальной школе. Его ученики — постоянные участники различных концертов, их выступлениями не раз восхищались не только у нас в районе, но и за его пределами. Иосиф Евтифеевич призвал всех любить музыку и обязательно научиться играть на каком-нибудь инструменте.

Слово — детям. В праздничном концерте звучат произведения русских и советских композиторов в исполнении учащихся детских музыкальных школ районного центра, поселка Бурибай и Уфимский.

Завершилась неделя музыки, детские хоры коллективы приняли участие в зональном смотре, победители которого выступят в финале. Однако не все получилось, как было задумано. Взять, хотя бы, праздник музыки. Очень мало детей на нем присутствовало, видимо, вина в этом учителей двух школ районного центра, которые отпели музыкальное воспитание к второстепенным и посчитали необязательным.

А. АТАНОВА.

САД ДОЛЖЕН ЖИТЬ

Недаром поселок Садовый носит такое название. Ведь здесь каждый двор, каждый приусадебный участок — это небольшой сад. И каких видов деревьев тут только нет: тополь, каратач, клен, вязь, дуб, береза, сосна и даже пихта, не считая того, что во многих дворах растут яблони разных сортов.

И здесь же 37 лет назад под руководством и при непосредственном участии Ефима Семеновича Сульдина, в то время директора МТС, а сейчас находящегося на заслуженном отдыхе, был заложен сад на площади 3,5 гектара. И через несколько лет из саженцев, на первый взгляд не вызывающих доверия, поднялся прекрасный сад. Вырос и разросся назло скептикам, назло тем, кто не верил в эту затею. Затем сад был огорожен, были поставлены скамейки, созданы небольшая танцевальная и волейбольная площадки, качели и карусель для детей и даже небольшой фонтан. По вечерам приходили сюда старики посидеть на скамейках, подышать свежим воздухом, послушать, посмотреть на молодежь. Юноши и девушки шли сюда, чтобы потанцевать, поиграть в волейбол, а дети побегать, порезвиться. Шли сюда

отдыхать после трудового дня.

Многих должностных лиц пережил этот сад. Некоторые из них к саду относились с заботой, другие же беспечно. Забыли о нем и сегодняшние руководители объединения «Госкомсельхозтехника». Вспоминают только в дни субботников. Иногда приходят сюда 5—6 учеников, чтобы собрать сухие ветки, подмести дорожки.

И сейчас эта зона отдыха представляет собой весьма жалкий вид. Попасть в сад через парадные ворота трудно, ибо перед ними огромная лужа, пройти которую невозможно. Краска на воротах облупилась, многие части ворот отвалились. Видно, что к ним давно не прикасалась рука человека. Сад сильно зарос, много сухостоя, который долгое время не вырубался и сейчас мешает расти молодым деревцам, на территории сада трава наполовину завалена землей, из которой торчат трубы, вместо фонтана — свалка из пустых бутылок и консервных банок, скамейки разломаны.

— Больно нам, старикам, смотреть на то, как гибнет наш сад, в который мы вложили столько труда. Ведь здесь росли и дубы, но их срубили,

рассказывает Е. С. Сульдин. — Была хорошая березовая рощица, а сейчас осталось несколько деревьев. Много раз обращались за помощью к руководителям хозяйства, но результатов никаких.

И эти упреки в адрес руководителей не напрасны. Срубили березовую рощицу и на этом месте построили детсад — ясли. Конечно, детсад тоже нужен, но это можно было сделать иначе. Срубили не посоветовавшись с жителями поселка, с людьми, которые вложили в этот сад столько труда. Срубили дубы, которые могли расти и жить 100 лет и столько же одним своим видом радовать глаз человека. Кому они мешали, сейчас сказать трудно.

Сегодня здесь не бегают детвора, не увидать тут и молодежь, играющую в волейбол, не приходят сюда поудачить старики. На наших глазах гибнет сад, сад, который был посажен и выращен в степи.

Мы встретились с председателем профкома РО «Сельхозтехника» Ф. М. Казакбаевым и в разговоре он нас заверил, что для восстановления сада будут выделены не менее 20 человек и нужная техника. Что же, остается надеяться, что в скором времени сад все-таки примет свой надлежащий вид.

В. АБДРАХМАНОВ.

11 апреля — Международный день освобождения узников фашистских концлагерей

В память о поэте-герое



Моабитские тетради Мусы Джалиля. Как драгоценные реликвии, хранят их земляки татарского поэта, чье имя стало символом бесстрашия и стойкости советского человека.

Тяжело раненный в бою, Муса Джалиль в 1942 году попал в фашистский плен. В застенках моабитской тюрьмы он написал свои знаменитые стихотворения. Заключение рас пространяли их между собой, передавали из рук в руки во время пятиминутных прогулок по тюремному двору. Сила пле-



ва и любви, бодрость духа и философская глубина поэзии Джалиля вдохновляли людей на борьбу с палачами. 25 августа 1944 года подпольная группа во главе с Джалилем была казнена в берлинской тюрьме Плетцензе. Указом Президиума Верховного Совета СССР за исключительную стойкость и мужество, проявленные в боях с фашистскими захватчиками Мусе Джалилю было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. В 1957 году за цикл стихов «Моабитская тетрадь» ему была присуждена Ленинская премия.

Хранение моабитских тетрадей Мусы Джалиля доверено Государственно-

му музею Татарской АССР. В Казани открыт музей-квартира Мусы Джалиля, откуда он ушел на фронт, чтобы вернуться бессмертным.

НА СНИМКАХ? памятник Мусе Джалилю в Казани. Скульптор — В. Цигаль;

экспонаты мемориального музея-квартиры Мусы Джалиля. В жизни поэта музыка занимала важное место. Джалиль любил играть на мандолине. Ею он пользовался в период работы над либретто оперы «Алтынчач», когда изучал и собирал фольклорный материал.

Фото Е. ЛОГВИНОВА. (Фотохроника ТАСС).



Ежедневно по первой программе: 6.00, 18.30 — «Время». Информационная программа. 12.00 — Новости (кроме субботы и воскресенья). 16.15 — Сегодня в мире (кроме понедельника, субботы, воскресенья). Время московское.

ВТОРНИК, 10 апреля
6.40 — Встреча школьников с дважды Героем Советского Союза летчиком-космонавтом СССР В. А. Джанибековым. 7.25 — «Ускорение». Фильм. 1-я серия. 8.30, 12.20, 19.05 — Док. фильмы. 9.00 — Концерт художественных коллективов Монголии. 12.55 — Твоя ленинская библиотека. 13.40 — Рассказывают наши корреспонденты. 14.10 — Горизонт. 15.10 — Концерт. 15.25 — Если хочешь быть здоров. 15.40 — Хоккей. Сборная СССР — сборная Финляндии. 17.05 — Концерт. 17.20 — «Ускорение». Фильм. 2-я серия. 19.55 — Концерт.

СРЕДА, 11 апреля
6.40 — Мультфильмы. 7.15 — Выступление ансамбля «Русь». 7.35 — «Ускорение». Фильм. 2-я серия. 8.40 — Клуб путешественников. 12.20 — Док. фильм. 12.40 — Русская речь. 13.10 — Человек — хозяин на земле. 14.10 — Спорт за неделю. 14.40 — «...До шестнадцати и старше». 15.25 — Если хочешь быть здоров. 15.40 — Хоккей. Сборная Швеции — сборная СССР. 17.05 — Играет В. Шербакон (балалайка). 17.20 — «Ускорение». Фильм. 3-я серия. 19.10 — Концерт.

ЧЕТВЕРГ, 12 апреля
6.50 — Мультфильмы. 7.20 — Этюды Ф. Шопена исполняет П. Егоров. (фортепиано). 7.50 — «Ускорение». Фильм. 3-я серия. 8.55 — Научно-популярный фильм. 9.15 — Поет хор мальчишек. 12.20 — Док. фильм. 13.00 — Концерт ансамбля песни и танца г. Кутанси. 13.30 — Научно-популярный фильм. 13.45 — В концертном зале — школьники. 14.30 — Шахматная школа. 15.00 — Ленинский университет миллионеров. 15.30 — Если хочешь быть здоров.

15.45 — Наука и жизнь. 16.30 — Человек. Земля. Вселенная. 17.25 — «Ускорение». Фильм. 4-я серия. 19.05 — В. Панова — «Свадьба как свадьба». Спектакль. 20.40 — Сегодня в мире.

ПЯТНИЦА, 13 апреля
6.40 — В концертном зале — школьники. 7.25 — «Ускорение». Фильм. 4-я серия. 8.30 — Док. фильм. 9.00 — Играет Т. Тауэр (арфа). 12.20 — Док. фильм. 13.15 — Концерт ансамбля гитаристов. 13.45 — Стадион для всех. 14.15 — Ученые агропромышленного комплекса Подмосковья. 14.45 — Клуб фронтовых друзей. 16.30 — Творчество юных. 17.05 — Говорят депутаты Верховного Совета СССР. 17.20 — Хоккей. Сборная ЧССР — сборная СССР. 19.00 — «Вас приглашают космонавты».

СУББОТА, 14 апреля
6.35 — Концерт ансамбля «Кешоль» (Баку). 7.05, 9.35, 16.15, 20.05 — Док. фильм. 7.30 — 15-й тираж «Спортлото». 7.40 — Больше хороших товаров. 8.10 — Играет Ю. Вострелов (баян). 8.35 — Рассказы о художниках. Д. Мор. 8.55 — И. Брамс — Концерт для скрипки с оркестром. 10.05 — Говорят депутаты Верховного Совета СССР. 10.35 — «Ты помнишь, товарищ...». 11.35 — На арене цирка. 11.55 — Семья и школа. 12.40 — Сегодня в мире. 12.40 — Поэзия. Александр Жаров. 13.10 — Товарищ песня. 13.50 — Мультфильм. 14.45 — Беседа В. П. Бекетова. 15.15 — В мире животных. 17.05 — На экране — кинокомедия. «Двенадцатая ночь». 19.05 — «Песня не прощается с тобой».

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 15 апреля
6.40, 20.10 — Док. фильм. 7.05 — Будильник. 7.35 — Служу Советскому Союзу! 8.35 — Здоровье. 9.20 — «Утренняя почта». 9.50 — Сельский час. 10.50 — Музыкальный юмор. 11.20 — «Старик из деревни «Альдермеш». Спектакль. 13.40 — Клуб путешественников. 14.40 — Мультфильм. 14.50 — Международная панорама. 15.35 — Сегодня — День советской науки. 16.05 — «Примите наши поздравления». Музыкальная передача. 16.50 — «Доживем до понедельника». Фильм. 19.05 — Мир и молодежь.

Редактор Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

«Таналыкский» совхоз приступил к внесению азотных удобрений на всех полях севооборотов и намеченных участках естественных сенокосов. Извещаем граждан совхоза и граничащих с совхозом хозяйств о том, что пастьба скота и пти-

цы на полях и вблизи их запрещается, прогон и пастьба их возле складов (с удобрениями, протравленным семенным материалом) также запрещены. В случае отравления скота администрация совхоза ответственности не несет.

Администрация.

Правление, партком, профком колхоза «Красное знамя» выражают глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной ветерана войны и труда **ШИПАКИНА Петра Макаровича.**

Сотрудники Бурибаевской восьмилетней школы выражают глубокое соболезнование учительнице Султанбековой Тансии Яковлевне по поводу кончины матери **СЕМКО Пелагеи Петровны.**

Этот номер газеты набирала Н. КОНСТАНТИНОВА. Верстаала М. БУХАРБАЕВА. Печатали Г. ШАРИПОВА, М. КУСЯКОВ. Корректор Э. КАРАГУЛОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: по вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.